

В соответствии со стратегической программой социально-экономического развития в Азербайджане грядет пятая волна реформ, и очередное повышение минимальной зарплаты и пенсии - лишь малая часть совокупного пакета государственной заботы о гражданах.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Фактор гуманизма

Человек - во главе внутренней политики Президента Ильхама Алиева



Президент Ильхам Алиев накануне распорядился поднять с 1 января планку социального благополучия населения, повысив минимальную зарплату с 345 до 400 манатов (+16%), а минимальную трудовую пенсию с 280 до 320 манатов (+14,3%), что значительно превышает потребительскую инфляцию.

И это не разовая акция в рамках кампании, а выработанная стратегия, о которой глава государства говорил на инаугурации 18 апреля 2018 года в Милли Меджлисе: «С учетом предстоящих глубоких реформ интересы граждан и их благосостояние постоянно будут находиться в центре внимания национального правительства - уровень жизни станет выше и качественнее. Все международные организации признают, что бедность сократилась с 50 до 5,4%, примерно такая же динамика и в ситуации безработицы. И это при том, что за последние 15 лет численность населения выросла на 1,5 млн человек - то есть и рабочие места увеличились примерно на столько же. Этот фактор крайне важен еще и потому, что позитивные демографические процессы требуют постоянного создания новых рабочих мест, востребованных временем».

С тех пор прошло шесть с лишним лет, и за этот небольшой срок в рамках соответствующих мер минимальная зарплата и пенсия выросли в 3 раза - из Распоряжения главы государства видно, что намеченная динамика роста продолжится и в следующем году. При этом новый пакет реформ затронет около 3 млн граждан, включая не только наемных работников и бюджетников, но также пенсионеров и студентов. А общий объем дополнительных затрат на повышение зарплат, пенсий и пособий только за один финансовый цикл составит 1,4 млрд манатов, с тенденцией к росту. Кстати, успехи социальных реформ, проводимых на уровне правительства в последние годы, высоко оцениваются и на международном уровне - только в уходящем году достижения страны были удостоены более 100 наград от международных организаций, включая ООН и ее подразделения. Более того, успехи социальных реформ, включая модель DOST, инициированную Первым вице-президентом Мехрибан ханым Алиевой, создающую условия для предоставления социальных услуг по принципу «единого окна», с полной прозрачностью, оперативностью и ориентированностью на удовлетворенность граждан, признаны на глобальном уровне передовым опытом.

Только в этом году около десятка стран заинтересовались применением подобной практики, а грандиозное проведение Климатической конференции COP29 сделало мировым трендом работу национального правительства в рамках популяризации и экспорта успешного опыта социальных реформ.

И это тоже не лишнее плюс

в копилку совокупного благосостояния - впрочем, нынешний финансовый цикл, с которым мы прощаемся на позитивной ноте, можно с уверенностью считать рекордным на данном направлении, о чем сказал Президент Ильхам Алиев в выступлении на совещании 26 сентября этого года, посвященном дальнейшему развитию экономики. «По объему инвестиций на душу населения Азербайджан входит в число ведущих стран, а полное восстановление государственного суверенитета после антитеррористической операции ускорило процесс вливания финансов. Так, в промышленных парках не только Баку и Сумгайыта, но и в освобожденных Агдамском, Джебраилском и других районах открываются новые предприятия, создаются новые промышленные парки, что является весьма позитивным фактором. При обсуждении бюджета на следующий год мы, как говорится, протягиваем ножки по одежке, так как ниоткуда не получаем помощи, напротив, сокращая внешний долг - его соотношение к ВВП составляет всего 7,5%, и если захотим, можем за один день обнулить его», - заявил глава государства, будучи уверенным в возможностях отечественной экономики.

Не случайно и во время обсуждения основного фискального закона парламентарии, равно как и правительство наряду с мировыми аналитическими центрами, были максимально оптимистичными при корректировке собственных прогнозов по экономическому росту независимой республики в новом году.

И когда несколько дней назад Милли Меджлис утвердил поправки в финансовые ожидания от 2025 года, он ссылаясь на отчет премьер-министра Али Асадова, констатировал, что нынешний финансовый год оправдал ожидания: за 11 месяцев экономический рост в республике даже превзошел солидные по нынешним временам 4%. Сложно не заметить, что решительный прогресс по этому основополагающему параметру достигался преимущественно благодаря росту нефтегазовых отраслей. Так что значимые подвижки демонстрируют успехи страны по ключевой цели реформ - дивер-

сификации национального хозяйства в сторону развития его реального сегмента.

Впрочем, хозяйственные достижения отразились и на стратегических золотовалютных резервах страны - и без того «пухляя» подушка финансовой безопасности превысила по состоянию на 1 декабря \$72 млрд, и это при том, что прямой внешний государственный долг страны находит-



Президент Ильхам Алиев, констатируя комплекс всевозможных усилий для улучшения благосостояния граждан, основной упор делает на реформирование и постоянную диверсификацию отечественной экономики, включая совершенствование моделей устойчивого развития

ся на скромной отметке в 7,3% ВВП. Ожидаемым следствием этого стали равновесие на валютном рынке и укрепление национальной денежной единицы, что является главным условием стабильности при удержании темпов прироста цен.

Как видно из содержания Распоряжения главы государства, одним из приоритетов внутренней политики в следующем году будет неослабное внимание социальной поддержке. Тут стоит отдельно отметить, что социальный бюджет нового года увеличится до 17 млрд манатов, при этом на цели дополнительных выплат пенсий и пособий планируется выделить еще 420,3 млн.

Впрочем, у завидных темпов роста есть объективные предпосылки - кроме общественной стабильности и веры народа в высшее политическое руководство, в число основных можно занести неуклонное укрепление макроэкономической и финансовой ситуации. И завершающийся 2024 год в целом оказался удачным для продвижения постулата главы государства «в центре всей нашей политики находятся граждане Азербайджана, его заботы, благосостояние, здоровье и безопасность».

На этом благоприятном фоне Центробанк АР также уверенно смягчал денежно-кредитную политику (в частности, учетная ставка была приспущена с 9% в конце минувшего сезона до 7,25% в конце первого полугодия, с тех пор она неизмен-

на). Эти усилия способствовали росту предпринимательской активности, в том числе прибылей и активов в банковском и страховом секторах, в то же время позволяя сохранять под контролем инфляционные и монетарные риски.

Ихотя вот уже около трех лет глобальная макроэкономическая среда формируется под воздействием ряда негативных факторов, в том числе

продолжающихся конфликтов и геополитической напряженности, а также снижения экономической динамики в ключевых промышленно-финансовых центрах мира, годовая инфляция в нашей стране находится в пределах целевого диапазона. Так, за отчетные 11 месяцев ее среднегодовое значение не превысило 4,4% (это касается роста цен на продовольствие, непродовольственные товары подорожали на 2,2%, а услуги на 6%). И повышение минимальной пенсии и зарплаты в среднем на 15%, предусмотренное Распоряжением главы государства, с лихвой покрывает инфляционные издержки.

Здесь уместно напомнить, что запланированные на будущий год социальные расходы опираются на мощную финансовую базу, в частности на ощутимо возросшие бюджетные Государственного фонда социальной защиты (ГФСЗ) и Фонда страхования от безработицы (ISF). Так, в ходе пленарного заседания Милли Меджлиса был принят окончательным третьим чтением закон о бюджете ГФСЗ на следующий год (его доходы и расходы превышают 7,68 млрд манатов, или +10,5% к показателям уходящего цикла). В свою очередь бюджет ISF на будущий год утвержден на уровне 260,7 млн манатов, что на 9,5% превышает показатели этого года.

«В целом расходы социальной направленности по всем направлениям превышают 40% расходов госбюдже-

та, и в 2025 году новые повышения минимальной заработной платы, пенсий, пособий и других социальных выплат затронут порядка 3 млн граждан страны, - заявил премьер-министр Али Асадов на заседании парламента. - За последние 5 лет реализовано четыре пакета социальных реформ на сумму 7 млрд манатов, к которому причастны 4 млн граждан. В целях развития современного образования и улучшения доступа населения к качественным и передовым медицинским услугам в государственном бюджете на следующие годы также предусмотрено больше средств».

Глава правительства также отметил, что благодаря увеличению бюджетных доходов обеспечивается устойчивое улучшение социальной защиты и благосостояния населения, а внимание и государственная забота о семьях шехидов и ветеранов впрямь останутся приоритетами государственной политики.

Есть еще один важный нюанс - Президент Ильхам Алиев, констатируя комплекс всевозможных усилий для улучшения благосостояния граждан, основной упор делает на реформирование и постоянную диверсификацию отечественной экономики, включая совершенствование моделей устойчивого развития, что свидетельствует о надежной научно-теоретической базе национальной модели социальной политики.

Впрочем, у главы государства есть пример общенационального лидера Гейдара Алиева, который, придерживаясь идеи надежного фундамента, уделял особое внимание повышению роли государства в решении социальных проблем. То была институциональная идея, продвигавшая невиданные при социализме рыночные отношения не только в социально-экономической плоскости, но и в общественно-политическом и правовом аспектах.

В ту пору ряд «экспертов» коллективного Запада, впрочем, как и сегодня, хоть и говорили о революционном начинании, но «предрекали» ему неудачу, однако законодательная база и демократические преобразования, поддерживавшие предпринимательство и частную собственность, позволили не только обеспечить достойный уровень жизни для всех, включая малоимущие слои населения, но и обеспечить переход от социального тоталитаризма к обществу реального благоденствия.

Президент Ильхам Алиев за минувшие два с лишним десятилетия сумел творчески переработать идеи своего духовного и политического наставника, реализовав эффективные инициативы, с учетом национальных интересов. Ведь это новому лидеру глобального поколения принадлежит всепообеждающий девиз «превратим «черное золото» в человеческий капитал», благодаря чему уровень жизни в столице и на периферии фактически выровнялся.

Уходящий год является наглядным подтверждением сказанного - десятки тысяч первых бывших вынужденных переселенцев на основе I Государственной программы по Великому возвращению вернулись к родным очагам по мере разминирования освобожденных от оккупации территорий и придания второ-

го дыхания городам и селам, ранее превращенным в руины армянскими вандалами.

Работа в этом направлении продолжается почти четыре года (буквально два месяца спустя после подписания трехстороннего Заявления о прекращении огня от 10 ноября 2020 года глава государства заложил фундамент Дороги Победы из Физули в Шушу), а в нынешнем сезоне и вовсе велась ударными темпами.

Впрочем, Президент Ильхам Алиев в ходе регулярных поездок в Карабах и Восточный Зангезур знакомился с восстановительно-созидательной работой, принимал участие в открытии населенных пунктов, важных инфраструктурных объектов, церемониях закладки фундамента. Свою первую, причем символическую региональную поездку в этом году глава государства совершил 26 февраля в город Ходжалы, где не только встретился с представителями общности района, но и заложил фундамент Мемориала Ходжалинского геноцида, и это тоже немаловажная часть социальной и общественно-политической повестки.

Еще одна символическая веха в жизни возрождаемых регионов - 10 мая, в день рождения общенационального лидера Гейдара Алиева, глава государства открыл комплекс Кенделенчайского водохранилища в Физулинском районе, первый тоннель, построенный на автомобильной дороге Ахмедбейли-Физули-Шуша, баню «Ширин су» в Шуше, мечеть Мамайы, заложил фундамент подлежащего строительству в городе третьего жилого комплекса и поселка Туршсу. А открытие первого жилого комплекса «жемчужины Кавказа» и встреча с ее жителями сделали поездку еще более знаменательной.

Глава государства, встретившись с семьями, первыми переселившимися в Шушу, при вручении им ключей от квартир предсказал следующие перспективы: «Карабахский и Восточно-Зангезурский регионы станут одними из современных, самых благоустроенных и красивейших мест не только на Кавказе, но и в мире. Местная природа, живописные панорамы, зеленые массивы, родники уже дополняются современными зданиями, которые одновременно строятся в традиционном стиле. Создается такой красивый город, который я уверен, будет гордиться каждый азербайджанец».

Слова главы государства традиционно подтверждаются аргументами и фактами на самом высоком глобальном уровне. Официальные цифры соответствующих структур ООН подтверждают, что Баку удалось создать новую генерацию граждан, отличающихся не только высшим уровнем патриотизма, но и полноценной социальной обеспеченностью, с доступом не только к финансам, образованию и здравоохранению, культуре и искусству, источникам еды и воды, но и к качественной инфраструктуре. Это и есть одна из главных целей нашего государства.

Как видно, национальная модель социально-экономической политики - это формула долгосрочного развития и совершенствования, основанная на самых цивилизованных мировых стандартах и ценностях.